

# ВИЗИТ КОРОЛЕВЫ

## Королева Эллады в Батуме и Тифлисе. Шеварднадзе на службе у греков.

1901 год. Выходившая в Тифлисе газета «Новое обозрение» сообщила: «Петербург, 21 августа Королева эллинов, с августейшими сыновьями Андреем и Христофором отбыла по Николаевской дороге на юг России».

24 августа Королева эллинов прибыла в Новороссийск и отсюда на пароходе «Прут» направилась в Батум.

«25 августа. В 9 часов утра греческая Королева прибывает в Батум в сопровождении Андрея Георгиевича и Христофора Георгиевича», пишет газета «Кавказ» и продолжает: «В ожидании высоких гостей город Батум еще накануне принял праздничный вид, разукрасившись русскими и греческими флагами. Балконы многих домов в городе были задрапированы коврами. Красиво было убрано здание греческого консульства».

На палубу парохода «Прут» поднялась депутация от греческого населения Батума. Королеву эллинов приветствовал греческий консул в Батуме - А.Павлиди. Маленькая гречанка Афина Каприоти преподнесла Королеве букет из живых цветов.

Из газеты «Кавказ»: «После приема депутации, ее королевское величество, поблагодарив команду корабля «Прут», под громкие возгласы «ура» сошла с палубы на пристань, где была встречена управляющим губернией и другими должностными лицами. Приняв от представителей города хлеб-соль на серебряном подносе и букет из живых цветов, Королева направилась к почетному караулу. Оркестр при почетном карауле встречал Королеву эллинов Ольгу Константиновну исполнением греческого гимна».

Краткий отдых в греческом консульстве. Чем интересовалась тогда Королева эллинов?

- Сколько греков в Батуме?
- 8 тысяч.
- Имеют ли греки свою церковь?
- Да.
- Церковную школу?
- Да.
- Знает ли греческий консул грека Элиоспуло, проживающего в Батуме?
- Да. Ведь он участвовал в греко-турецкой войне в 1897 года, был тяжело ранен, лежал в госпитале и здесь с ним познакомилась Королева эллинов.
- Могу ли повидать Элиоспуло до отъезда в Грецию?
- Да, только предупредите, когда именно Вы хотите встретиться с ним.
- А известно ли консулу об Озургетском уезде в Грузии?
- Да. Уезд находится недалеко от Батума.

- В 1897 году в Греции в госпитале я познакомилась с одним грузином из Озургетского уезда. Как помнится его фамилия Шеварднадзе. Он проявил мужество на греческой земле вместе с другим грузином Цитлидзе - они воевали в греческой армии против турок. Почему он не встретил меня в Батуме?

- Шеварднадзе в чине подполковника служит в штабе греческой армии.
- О, а я этого не знала! Жаль! Обязательно увижу его в Греции.

Много было еще вопросов. После краткого отдыха Королева в тот же день отправилась поездом на всемирно известный грузинский курорт Боржоми. 15 сентября Королева эллинов со своими сыновьями на спе-

циальном поезде прибывает в Тифлис. Торжественная встреча.

К Королеве обращается известный грузинский общественный деятель, предводитель тифлисского губернского дворянства Д.Меликишвили:

«Ваше превосходительство, Королева эллинов! Разрешите мне от имени жителей главного города Кавказа и кавказских властей от всего сердца приветствовать Вас. Весь город с нетерпением ожидал Вашего приезда. Постараемся показать все, что нам дорого и интересно, рассказать о жизни наших людей, об истории Грузии. Пусть Ваш приезд сблизит наши государства. Добро пожаловать на нашу землю!»

И в ответ Королева эллинов сказала: «После того, как я прибыла в Батум и провела некоторое время в Боржоми, я с нетерпением ожидала прибытия в Тифлис. Слышала о кра-



Парадный портрет, 1915г.



Королева эллинов Ольга Константиновна Романова с супругом, королем Георгом I, братом императрицы Марии Федоровны.

ния по грузинской борьбе, побывала в театре, где было устроено народное представление. Она познакомилась с артистическим обществом. Побывала Королева и на показательных маневрах войск.

На яхте «Амфитрита» королева эллинов отбыла из Батума в Грецию в порт Пирей.

Оставляя гостеприимную грузинскую землю, она направила телеграмму предводителю тифлисского губернского дворянства Д.Меликишвили: «Покидая гостеприимный красивейший Кавказ, прошу передать грузинскому княжеству и дворянству мое глубокое сердечное спасибо за встречи, которые для меня были безгранично приятными. Проведенные с вами дни остаются в моей памяти навсегда».

Эта трогательная телеграмма была опубликована в грузинской газете «Иверия», редактируемой Ильей Чавчавадзе, который был большим поклонником великой греческой культуры.

Подготовил Яннис КЕСИСОВ,  
Афины



Ольга Константиновна с матерью, 1867 год (год свадьбы).



Королева Эллинов в 1920 году.

соте вашего города и знаменитом грузинском гостеприимстве. Знаю и то, что здесь проживает много греков и ваша земля стала для них родным краем. Вот почему для меня Тифлис особенно близок. Большое спасибо за столь добрую встречу».

На всех улицах тифлиссцы сердечно приветствовали Королеву, преподносили букеты цветов.

Королева эллинов осмотрела Кавказскую сельскохозяйственную выставку, где ее встретил комиссар выставки князь Андроникашвили и вице-президент сельскохозяйственного общества князь Грузинский. Затем известный общественный деятель К.Мухран-батони пригласил королеву на чай.

Королева присутствовала на скачках, видела состяза-



Королева Ольга с супругом, двумя дочерьми и двумя сыновьями.